

# 韓正：實現「龍象共舞」是中印正確選擇

香港文匯報訊 據新華社報道，7月14日，國家副主席韓正在北京會見印度外長蘇傑生。

韓正表示，去年10月，習近平主席同莫迪總理在喀山成功會晤，引領中印關係重啟再出發。中印都是發展中大國、全球南方重要成員，做相互成就的夥伴，實現「龍象共舞」，是雙方正確選擇。雙方要進一步落實兩國領導人達成的重要共識，堅持高層引領、穩步推進務實合作、尊重彼此關切，推動中印關係持續健康穩定發展。

蘇傑生表示，莫迪總理同習近平主席喀山會晤後，中印關係穩步改善。印方願以領導人共識為指引，保持中印關係發展勢頭，推進互利合作，加強在多邊機制中的溝通協調。印方支持中方作為輪值主席國辦好今年的上海合作組織峰會。

7月14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京同印度外長蘇傑生舉行會談。王毅說，當前國際格局深刻演變，單邊保護主義、強權霸凌行徑給世界帶來嚴峻挑戰。作為毗鄰而居的兩大東方文明和主要新興經濟體，中印關係的本質是如何和睦相處、相互成就。去年習近平主席和莫迪總理喀山會晤達成重要共識，為中印關係改善和發展指明方向。雙方應擇高處立，謀長遠計，堅持睦鄰友好方向，實現「龍象共舞」，找到兩國互尊互信、和平共處、共謀發展、合作共贏的相處之道。

## 王毅：雙方應合作而非競爭

王毅表示，今年是中印建交75周年，中印關係保持改善發展勢頭，來之不易，值得珍惜。兩國關係有自身歷史邏輯和內生動力，不針對第三方，也不應受第三方干擾。雙方應相

互信任而不是相互猜疑，相互合作而不是相互競爭，相互成就而不是相互消耗。中方願同印方共同努力，落實好兩國領導人重要共識，體現新興發展中大國戰略遠見，一以貫之增進政治互信，相向而行擴大交流合作，從大局出發妥處矛盾分歧，在上海合作組織等多邊舞台加強協作配合，推動中印關係持續健康穩定發展。

王毅說，習近平主席提出推動構建人類命運共同體，莫迪總理主張「天下一家」，這些理念彼此相通。中印都支持多邊主義，希望國際秩序朝着更加公正合理方向發展。中方願同印方加強溝通協調，共同維護多邊貿易體制、全球產供鏈穩定和開放合作的國際環境，推動平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，攜手維護「全球南方」共同利益，促進地區和平穩定和發展繁榮。

## 印方：全力支持中方辦好上合峰會

蘇傑生表示，兩國領導人喀山會晤為印中關係提供了重要指引，雙方各領域交流合作走向正常化，十分感謝中方為恢復印度香客赴中國西藏神山聖湖朝聖提供便利。印中是發展夥伴而非競爭對手，印方願從長遠角度看待對華關係，以兩國建交75周年為契機，聚焦利益共同點，深化互利合作，增進人文交流，共同維護邊境地區和平與安寧。雙方應努力積累雙邊關係中的積極因素，避免分歧成為爭端，防止競爭變成衝突。作為重要鄰國、人口大國和世界主要經濟體，印中關係具有地區和全球意義。印方堅持戰略自主，奉行獨立的外交政策，願同中方加強在多邊領域協調配合，推動建立多極世界。印方全力支持中方作為上合組織輪值主席國辦好峰會。

# 回應日方擬向菲律賓出口6艘護衛艦 中方促日在軍事安全領域謹言慎行

香港文匯報訊 據新華社報道，國防部新聞發言人蔣斌14日就近期涉軍問題發布消息並答記者問。針對日方計劃向菲律賓出口「阿武隈」級護衛艦，蔣斌回應指出，中方敦促日方深刻反省、汲取歷史教訓，在軍事安全領域謹言慎行，多做有利於維護地區和平穩定的事。

有記者問，日政府消息人士稱，日方計劃向菲律賓出口6艘「阿武隈」級護衛艦。有分析認為，此舉意在應對「中國海上擴張」。請問發言人有何評論？

蔣斌說，我們一貫主張，有關國家間的防務安全合作不應針對第三方或損害第三方利益。二戰期間，日本軍國主義對包括中國、菲律賓在內的周邊國家進行侵略和殖民統治，侵佔南海諸島，負有嚴重歷史罪責。近年來，日方突破和平憲法和「專守防衛」原則，不斷對外輸出武器裝備，妄圖拉「小圈子」攪局南海，給亞太地區製造不穩定因素。

他表示：「今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，我們敦促日方深刻反省、汲取歷史教訓，在軍事安全領域謹言慎行，多做有利於維護地區和平穩定的事。」

## 中方堅定支持建東南亞無核武器區

此外，有記者問，據報道，菲律賓防長近日接受採訪稱，中國同意簽署《東南亞無核武器區條約》議定書「只是做做樣子」，中方作為世界最大核武庫之一，應率先實現無核化，才能展現誠意。請問發言人有何評論？

「菲方某些人經常對中方維護地區和平的努力無端攻擊抹黑，不知是代表他個人還是代表國家立場？令人費解。」蔣斌說，「建立東南亞無核武器區對加強國際核不擴散體系、促進地區和平穩定意義重大，有助於維護東盟國家的根本安全利益。中方對此堅定支持，已明確表示願率先簽署條約議定書。」

他表示，中國奉行不首先使用核武器的政策，承諾無條件不對無核武器國家和無核武器區使用或威脅使用核武器，是核武器國家中唯一做出上述承諾的國家，中國核力量及核政策是對世界和平的重要貢獻，國際社會對此有目共睹。

7月14日下午，國防部新聞發言人蔣斌指出，中方敦促日方深刻反省、汲取歷史教訓，在軍事安全領域謹言慎行，多做有利於維護地區和平穩定的事。網上圖片



近日，解放軍南部戰區海軍某登陸艦支隊海南艦、五指山艦組成艦艇編隊，奔赴南海某海域開展海上訓練。資料圖片

近日，中國在國際場合多次重申支持建立東南亞無核武器區，願率先簽署《東南亞無核武器區條約》議定書。分析指，一方面，中國希望率先簽署該條約，以實現南海和東南亞無核化；另一方面，美國等西方核大國遲遲不簽署該條約，成為建立東南亞無核武器區的真正障礙。

公開資料顯示，《東南亞無核武器區條約》於1997年生效，它規定東盟10個成員國不得開發、製造或以其他方式獲取、擁有或能夠控制核武器；不得以何方式部署或運輸核武器；不得試驗或使用核武器。東盟成員國早已簽署該條約，但世界上五個公認的核國家，即美國、英國、法國、俄羅斯、中國，目前都沒有簽署該條約的議定書。

## 核大國共簽議定書迫在眉睫

軍事專家宋忠平14日接受採訪時表示，只有五個核大國簽署該條約的議定書，才能讓東南亞無核化成為現實。中國關注的是東盟國家，以及與之相關的南海的無核化問題，所以一直願率先簽署該條約議定書，以維護南海、東南亞的和平穩定。問題是一直以來，美國等國家並不願意簽約，因為他們希望對抗中國，包括多年來推行所謂「印太戰略」也體現了這種心態。未來，不排除美國會以核武器作為要挾中國和東南亞的砝碼。

菲律賓防長近日接受採訪稱，中國同意簽署《東南亞無核武器區條約》議定書「只是做做樣子」，中方作為世界最大核武庫之一，應率先實現無核化，才能展現誠意。對此，宋忠平表示，菲背後如果沒有美國支持，恐怕不敢有如此猖狂的挑釁言論。而菲如此為之，則有可能引火燒身。例如，如若美國等西方核大國將核武器部署到菲，則必然導致東南亞及周邊局勢劍拔弩張，甚至加劇核大國對抗。所以，促使世界各核大國共同簽署《東南亞無核武器區條約》議定書，可謂至關重要，且迫在眉睫。

近期有外媒稱，中國和俄羅斯已同意簽署《東南亞無核武器區條約》，美國正對條約文本進行審議。對此，宋忠平認為，只要中國簽署，俄應該也會簽署。現在的癥結是，美國沒有簽的意思。 ●中通社

## 東南亞無核化 美態度成最大變數

## 國防部：根本不存在「海峽中線」

香港文匯報訊 據新華社報道，國防部新聞發言人蔣斌14日在答記者問時表示，台灣是中國的一部分，根本不存在什麼「海峽中線」。「台獨」武裝妄圖以卵擊石、挑釁引戰，最終只能是粉身碎骨、自取滅亡。

有記者問，據報道，針對民航局宣布啟用M503航線W121銜接線，民進黨當局稱，此舉壓縮台空防縱深及預警時間，試圖徹底抹去「海峽中線」，對台構成「軍事威脅」。有媒體稱，此次調整正值台「漢光演習」即將舉行之際，可能導致兩岸局勢升溫。請問發言人有何評論？

蔣斌說，台灣是中國的一部分，根本不存在什麼「海峽中線」。有關航線的設立和啟用是主管部門根據民航發展管理需要開展的一項常規工作，對兩岸同胞都有利。民進黨當局為一黨之私，借此渲染所謂「大陸軍事威脅」，妄圖製造安全焦慮，升高對立對抗，阻撓兩岸交流，不得人心、不會得逞。

## 「台獨」武裝挑釁引戰最終自取滅亡

有記者問，據報道，台防務部門負責人近日稱首支「海馬斯」多管火箭導彈連成軍，有效提升台軍精準打擊能力和整體防衛效能。此外，台防務部門批准從

美國採購168輛M109A7自行榴彈炮。請問發言人有何評論？

蔣斌說，民進黨當局企圖「倚美謀獨」，不惜「媚美賣台」，用台灣民眾的血汗錢向美國交「保護費」，拿美製武器給自己壯膽打氣，完全是打錯了算盤、自欺欺人。「以武拒統」是絕路，「台獨」武裝妄圖以卵擊石、挑釁引戰，最終只能是粉身碎骨、自取滅亡。

他表示，當前兩岸關係緊張動盪的根源，在於民進黨當局勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁。希望廣大台灣同胞看清民進黨當局的謀「獨」真面目，認清「台獨」分裂的嚴重危害，堅決反對「台獨」分裂行徑，共同維護台海和平穩定。

## 抗戰勝利80周年紀念活動 歡迎境內外記者採訪

香港文匯報訊 據新華社報道，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動將在北京隆重舉行，活動歡迎境內外記者採訪。

為方便外國媒體記者和港澳台媒體記者提交採訪申請，將開通記者報名註冊系統（http://kzjn80reg.zgjx.cn），歡迎外國媒體記者和港澳台媒體記者通過該系統提交報名註冊申請。採訪報名註冊申請受理時間自2025年7月15日起，至2025年7月29日止。

為便於境內外記者採訪，紀念活動期間在北京設立新聞中心。新聞中心負責接待採訪紀念活動的境內外記者，組織新聞發布會和記者招待會，聯繫安排境內外記者採訪活動，開設新聞中心官方網站和微信公眾號，充分運用互聯網等技術為記者採訪報道提供必要的信息服務和技術保障。

## 百名台青暑期赴陸 體驗金融AI多元應用

香港文匯報訊 據新華社報道，富邦華一銀行第六屆「台青暑期實習計劃」14日正式啟動。未來四周，100位台灣青年學子將親身體驗大陸銀行業日常經營管理運作，了解人工智能在大陸金融業的多元應用。

深耕大陸市場多年，富邦華一銀行是目前大陸規模最大、牌照最全、網點最多、服務範圍最廣的台資銀行，自2017年起向台青提供暑期實習名額，吸引眾多學子踴躍報名。

參與今年實習計劃的100位學子分別來自台灣大學、台灣政治大學、新竹清華大學、台灣「中央大學」、台灣成功大學、

台灣陽明交通大學等知名學府。7月14日至8月8日，他們將奔赴上海、北京、深圳、廣州、蘇州等11座大陸主要城市，開展為期四周的實習。

## 助台青探訪不同城市生活

據介紹，本屆實習計劃創新採用「人工智能學習+業務實踐」雙模式，實習生們將實際體驗大陸銀行業日常經營管理運作，了解AI在大陸金融業的多元應用。富邦華一銀行將邀請不同領域專家分享大陸產業趨勢，通過理論與實務結合助學員們了解大陸銀行工作全貌，完善自身職業規

劃。

富邦華一銀行還將聯合11個城市分行網點，幫助實習生體驗大陸不同城市生活文化。各城市分行也計劃充分利用屬地資源優勢，開展城市導覽、文化探訪、體育活動、企業及人工智能創新園區參訪等特色活動。

豐富多彩的實踐安排，令學子們對在大陸的實習生活充滿期待。台灣政治大學陳同學表示，希望了解大陸的移動支付和消費金融等創新業務，並期待此次實習成為其未來繼續深造或進入職場的「加分項」。